
ПЛАН – КОНСПЕКТ УРОКА 
Тема урока: Что значит жить по правилам… 
Цель: дать представление о нормах социального поведения; рассказать 

о привычках и обрядах; сформировать представление о правилах этикета и 
хороших манерах. 

Основные понятия и термины: правило, привычка, обычай, норма, 
закон, обряд, ритуал, церемония, этикет, манеры. 

Тип урока – лекция. 
Содержание 
Орг.момент 
МНОГООБРАЗИЕ ПРАВИЛ 
Правило – закон, постановление, основание для действия в данных 

случаях, при известных обстоятельствах (Словарь В.И. Даля). 
Правила (нормы) регулируют жизнь людей, такое поведение общество 

признаѐт правомерным и считает нормой. Некоторые применяемые правила 
становятся привычкой и выполняются автоматически. 

Виды правил 
Что устанавливают 
Пример 
1. по направленности 
предписывающие, запрещающие 
Какое поведение желательно, какое недопустимо 
Дорожные знаки 
2. по степени обязательности 
Нормы-правила 
Нормы-ожидания 
Обязательное поведение для группы людей 
Поведение допустимое, но нежелательное 
опоздание 
3. по форме 
Формальные 
неформальные 
Зафиксированные письменно 
Обеспечиваются обычаями, привычкой 
Закон 
этикет 
ПРИВЫЧКА - стереотип поведения. Привычки приобретаются стихийно. 

Существуют полезные и вредные привычки. 
Привычки действующие в больших группах людей – обычаи – правила 

и образцы поведения одобряемые обществом. 
Обряд – совокупность действий установленная обычаем или ритуалом. 
ПРАВИЛА ЭТИКЕТА И ХОРОШИЕ МАНЕРЫ. 
ЭТИКЕТ - принятая система правил поведения, составляющая единое 

целое. 
Манеры – внешние формы поведения человека. 
1. Какие правила поведения людей существуют? 
2. Что такое привычка? Приведите примеры 



3. Что такое обычаи и ритуалы? Какие древние ритуалы существуют 
и сегодня? 

4. Зачем существуют правила этикета? 
 

ТЕМА УРОКА 
«Что значит жить по правилам» 
Задачи:          
1. познакомить учащихся с разнообразием социальных норм 
2. Определить, для чего нужны правила и как по ним жить. 
3. Узнать какими бывают социальные нормы. Следует им соблюдать 

дисциплину и кто от этого выигрывает 
Оборудование урока может включать рисунки и плакаты, заранее 

выполненные учащимися на тему урока, карточки с описаниями ситуаций, 
требующих применения правил этикета. 

План изучения нового материала 
1. Что такое социальные нормы. 
2. Привычка, обычай, ритуал, обряд. 
3. Правила этикета и хорошие манеры. 
                                             ХОД УРОКА: 
 Учитель.  Какие правила общения вам известны?   Дома вы должны 

были подготовить небольшие сценки. «Формы общения», «Как правильно 
слушать» 

 Учащиеся показывают сценки, учитель беседует с классом 
Учащиеся определяют, какие формы общения были 

продемонстрированы, оценивают, правильно ли ребята продемонстрировали 
правила общения.   

Какие правила гостеприимства вы знаете? 
Какие правила поведения людей вы можете назвать? Назовите как 

можно больше правил. Что такое социальные нормы? 
А теперь поговорим о привычках 
Привычка - действие, которое возникло постепенно, в результате 

повторения, и теперь выполняется само, без моей воли. Например, зашел в 
темную комнату - машинально, не задумываясь, включил свет. Кстати, многие 
люди, сделавшие ремонт знают: если выключатель света сдвинуть со старого 
места, какое-то время по нему не будешь попадать. Потом включится мозг и 
сообразит, где находится выключатель. А потом снова возникнет привычка 
включать свет машинально. 

Привычки можно определить и как сложившиеся со временем шаблоны 
поведения. Формирование привычки называют приучением, устранение 
привычки - отучением. Привычки у человека могут быть самыми разными 
профессиональные и бытовые, социальные и индивидуальные, возникающие 
постепенно или практически мгновенно. А самое главное - вредной привычкой 
может быть и курение  и привычка недовольно топать ножкой, когда что-то не 
выходит, не получается, и привычка мстить.  Полезные привычки - привычка 
ложиться вовремя и рано вставать; привычка в трудных ситуациях думать, а 
не переживать; привычка видеть в людях и в себе в первую очередь хорошие 
черты. 

 



Учитель предлагает ребятам объединиться в несколько групп и за 
отведѐнное время (5—7 минут) придумать плакат (формат может быть 
небольшим) на тему привычки. На плакате за отведѐнное время нужно 
нарисовать сюжет, посвящѐнный каждому виду привычки, и ясно выразить 
коротким текстом, какая это привычка — вредная, полезная или бесполезная. 

 А теперь выясним каких же привычек мы больше знаем: вредных или 
полезных? 

 Задания для учащихся  по карточкам 
Примерные задания на карточках могут быть такие: 
— Вас пригласили в гости к однокласснику на день его рождения. Гости 

уже собрались. Входите вы, здороваетесь...; 
— Подруга звонит по телефону. Во время разговора связь прервалась. 

Что вы делаете? 
На десерт подают торт, варенье и фрукты. Какие приборы должны быть 

на столе? 
Выводы о правилах: 
1. Правила регулируют отношения между людьми. 
2. Служат эталонами, образцами поведения 
3.  Вредные привычки очень опасны для человека. 
4. Спорт и физкультура важные и полезны для человека. 
Урок вежливости 
Медведя лет пяти-шести 
Учили, как себя вести: 
- В гостях, медведь, 
Нельзя реветь. 
Нельзя грубить и чваниться. 
Знакомым надо кланяться, 
Снимать пред ними шляпу, 
Не наступать на лапу, 
И не ловить зубами блох, 
И не ходить на четырѐх. 
Не надо чавкать и зевать, 
А кто зевает всласть, 
Тот должен лапой прикрывать 
Разинутую пасть. 
Послушен будь, и вежлив будь, 
И уступай прохожим путь, 
А старых уважай 
И бабушку-медведицу 
В туман и гололедицу 
До дома провожай. 
Так Мишку лет пяти-шести 
Учили, как себя вести… 
Он кланялся соседям – 
Лисицам и медведям, 
Знакомым место уступал, 
Снимал пред ними шляпу, 
А незнакомым наступал 



Всей пяткою на лапу. 
Совал куда не надо нос, 
Топтал траву и мял овѐс. 
Наваливался брюхом 
На публику в метро 
И старикам, старухам 
Грозил сломать ребро. 
Медведя лет пяти-шести 
Учили, как себя вести. 
Но, видно, воспитатели 
Напрасно время тратили. 
 
 

 
Что значит жить по правилам 



 
План: 
1. Многообразие правил. 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
3. Правила этикета и хорошие манеры. 



 
Проблемный вопрос урока: 
Почему необходимо соблюдать правила? 



 
1. Многообразие правил 
Правила 
Постановления, предписания 
Устанавливают порядок 
Регулируют поведение людей 



 
1. Многообразие правил 
Социальные нормы – предписания, требования, ожидания 

соответствующего поведения. 
Социальные нормы 
Общеизвестные 
Общепринятые 
Правила поведения человека в обществе 



 
1. Многообразие правил 
Признаки социальной нормы: 
1) это общие правила; 
2) направлены на регулирование общественных отношений; 
3) возникают в связи с волевой, сознательной деятельностью людей. 
 



 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
Привычка – сложившийся способ поведения в определенных 

ситуациях. 



 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
Обычай - традиционно установившийся порядок поведения 



 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
Ритуал – выработанный обычаем или установленный порядок 

совершения чего –либо. 



 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
Обряд - совокупность традиционных действий, сопровождающих 

важные моменты жизни человека, установленных обычаем или ритуалом. 



 
2. «Привычка свыше нам дана...». 
Церемония - торжественный официальный акт, при проведении 

которого установлен определенный порядок -
 церемониал (последовательность действий, имеющих символическое 
значение) 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
Этикет - принятая в определенных кругах общества система правил 

поведения, установленный порядок поведения где - либо 
в гостях 
в общественных местах 
за столом 
в столовой 
на улице 
в школе 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
Слово «этикет» французского происхождения. На одном из пышных 

приемов у короля Людовика XIV гостям вручили карточки (этикетки) с 
перечислением обязательных правил поведения за столом. 

Людовик XIV 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
Этикет — это правила поведения в общественных местах, включая 

формы обращения, приветствий, манеры, стиль одежды. Этикет требует от 
человека вести себя соответственно ситуации, в согласии с нормами, 
принятыми в данном обществе. 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
Многие, наверное, слышали о русской открытости, немецком 

педантизме, восточном гостеприимстве, японской вежливости и английской 
сдержанности. А ведь это веками отработанные правила этикета, которые 
стали нормами поведения. 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
В Японии, когда за столом собираются несколько человек, все точно 

знают, где должен сидеть каждый из них. Любая попытка пересесть вызовет 
всеобщее смятение. 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
Заметив знакомого, японец считает своим долгом замереть на месте. 

Затем он наклоняется, ладони его вытянутых рук скользят вниз по коленям, и, 
застыв на несколько секунд в согбенном положении, он осторожно поднимает 
вверх одни лишь глаза. Выпрямляться первым невежливо, и кланяющимся 
приходится зорко следить друг за другом. Со стороны эта сцена производит 
забавное впечатление. 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
В XVI в. на Руси появилась книга «Домострой» — сборник правил, 

советов и наставлений по всем случаям. Сборник был основан на 
христианской морали, поэтому большое место в нем уделялось нравственным 
поучениям. Считалось, если человек чист и нравственен, то он всегда будет 
поступать правильно. 



 
3. Правила этикета и хорошие манеры 
По указанию Петра I для отроков была написана книга «Юности честное 

зерцало» — сборник правил поведения в обществе 
 



 
Рефлексия 
 Что нового вы узнали на уроке? 
 Как вы оцениваете свою работу на уроке? 
 Всем ли комфортно было на уроке? 
 
 


